

□ 聚焦高校家庭经济困难新生资助系列报道

# 精准资助暖到学生心里

——东北师大学生资助工作十年记

本报记者 赵准胜 通讯员 闫冬

不用愁,到学校就是到家了!近日,东北师范大学学生资助管理中心教师孙婧芳得知新生支雪静父母因病去世,第一时间帮助她通过绿色通道办理了入学手续。10年来,东北师大不断在学生资助工作方面进行创新,探索建立了一套精准、高效的学生资助工作体系。

“营养餐券”杜绝“缺营养”

亲爱的王同学,我们了解到你每月在食堂伙食消费约为200元,这个消费水平能否满足你的身体需要?希望你能够把你遇到的困难向我们反馈。读着学校学生资助管理中心的《健康询问书》,信息与软件工程学院学生王鹏感到一股暖流涌上心头。真的没有想到,我们学校的资助工作竟然如此细致入微,连我每月伙食费是多少都掌握得一清二楚。王鹏说。

早在10年前,东北师大就通过开展家庭经济困难学生专项生活状况调研了解到,一些学生虽然获得了奖助学金和困难补助,但由于家庭拮据和长期养成的消费习惯,在伙食上过分节俭,甚至用伙食费补贴家用。长此以往,他们的健康问题令人担忧。为此,学校开展了困难学生健康督导活动,定期抽查家庭经济困难学生每月的伙食费,并向消费过低的学生发放《健康询问书》。

在此基础上,困难生营养支持计划应运而生,强迫学生补充基本营养、提高生活质量、保证身体健康。学校按学生困难程度的不同,将常规性现金补助变成了面值不等的营养餐券,学生可凭借营养餐券到食堂就餐。多年来,学校累计为万余名家庭经济困难学生发放了价值300余万元的营养餐券。

“爱心平台”促进资助育人

在东北师大,每个学生在大学4年期间都有机会参加一个素质提升工程,如参加一次素质拓展培训、一次国际化大都市调研考察等。这些以立德树人为目标的活动紧紧围绕家庭经济困难学生成长成才的各个方面,有效提升了他们的综合素质。学生资助管理中心主任王娜说。

为了给家庭经济困难学生打造共同成长空间,东北师大成立了爱心使者团、勤工助学服务团、蓝旭工作室等一系列育人平台,让学生在辅助教师完成工作的同时获得锻炼。曾在蓝旭工作室平台锻炼的美术学院2004级学生李风体,毕业后创办了自己的品牌策划公司,他说在蓝旭工作室运营网站、学习美工设计的经验,为后来自主创业奠定了基础。

爱心学校 是受助学生自发

建立的支教组织。谈及自己的支教经历,政法学院2012级学生、爱心学校往届校长林琳说:学校给了我无微不至的关怀,我也应该尽力将这份爱心传递下去。10年来,爱心学校涌现出一大批无私奉献的教师,很多昔日的师大贫困生已经实现了从受助到自助再到助人的转变。

“量化测评”实现精准资助

为破解精准资助难题,东北师大逐步构建了信息采集、量化测评、民主评议、实地走访相结合的四段一体家庭经济困难学生认定体系。学生一入学,就在信息平台录入家庭经济状况、固定资产状况、突发状况等多种信息。同时,学校综合采用源地电话访谈等多种渠道采集学生信息,确保信息真实、全面。

早在1999年,东北师大便

建立了国内首个高校家庭经济困难学生量化测评模型。该模型既能区分学生家庭经济是否困难,又能对其困难程度进行三个等级的划分。而学生资助信息平台代替传统人工排序方式,极大地提升了经济困难学生认定的科学性与准确率,同时也提高了工作效率。

此外,学校组建了由辅导员、学生代表为成员的民主评议小组,对困难生评定结果进行民主评议,极大地提高了精准度。经过多年验证,我校家庭经济困难学生认定的准确率接近99%。已有多年学生资助工作经验的教师连那说。

学生资助工作更需要求真务实,我们坚持财力和素质支持并重的双线资助模式,不断提升精准资助水平,深化资助育人实效,强化对家庭经济困难学生的人文关怀及价值引领,促进学生全面成长成才。东北师党委书记杨晓慧说。

/各/地/动/态/

青海

## 对高考生学籍考籍“严管重处”

本报讯(记者 王英桂)记者近日获悉,为杜绝民办高中空挂学籍、学籍分离、在籍不在校等问题,青海省将对高考生的学籍和考籍严管重处。从2018年起,青海在省外举办的高中毕业生高考报名资格由考生户籍所在地的考区招办负责,由考生学籍所在地的考区招办负责。

青海要求,在青海民办高中的省外分校、总校等就读的青海籍考生必须按规定办理省外借读

审查登记手续。不符合省外借读审查登记条件的青海籍考生,在青海民办高中的省外分校、总校等就读的,必须在2017年9月15日前返回省内学籍所在中学就读,否则不得在青海参加普通高考报名。从2018年起,青海要求所有符合报考条件考生信息(包括考生姓名、毕业学校、加分照顾项目等)要在考生就读班级、学校、考区招办、市(州)招办及当地媒体公示,接受社会监督。

山东

## 特级教师评审引入第三方机构

本报讯(记者 魏海政)在本次特级教师评审中,重师德重教学实绩,评选结果完全依据评审专家网评得分和第三方论文审查重报告产生。近日,山东省教育厅公布了第九批360名山东省特级教师名单,省教育厅教师工作处相关负责人向记者介绍情况时说。

据了解,山东本次特级教师评选,采取由省外评委通过网络平台远程评审方式进行,在审核过程中把好师德底线,在评审

情况反馈中突出培养导向,并在材料审核过程中引入第三方专业机构,对每位参评教师的论文论著逐一严格审查,审查结果等级提交给评审委员会评议,作为特级教师评审的重要指标。

山东还把评委会对每个申报人员进行针对性评价反馈给申报人员。评审人选公示后,所有申报人员可以登录山东省特级教师申报与评审管理系统,查看专家对自己的评价意见,未通过评审的人员也可以查看否决原因。

新疆

## 选派公务员赴南疆农村园支教

本报讯(记者 蒋夫尔)记者9月3日从新疆教育厅了解到,为缓解南疆四地州农村幼儿园教师短缺问题,新疆决定自2017年秋季开学起,实施新录用公务员、新聘用教师赴南疆四地州农村幼儿园支教计划。

从今年起到2020年,新疆每年在全疆范围内选派新录用公务员3000名左右、新聘用教师2000名左右,赴南疆四地州农村幼儿园支教一学年,具体支教岗位由自治区教育厅及南疆四地州教育部门根据当地幼

儿园教师短缺情况和支教干部计划确定,原则上每个幼儿园不少于2人。支教人员支教期间在享受南疆工作补贴的基础上,再获得每人每月2600元生活费补助。

据了解,支教人员人事关系保留在原单位,福利待遇不变,期满后回原单位工作。新聘用教师是特岗教师身份的,一年支教期满后返回定岗学校继续服务。支教人员在职称评聘、职务晋升、评优评先等方面,在同等条件下优先考虑。

福建

## 高校新闻专业教师到媒体挂职

本报讯(记者 龙超凡)福建省委宣传部、省教育厅近日下发通知,明确厦门大学、福建师范大学等6所本科高校今年要各选拔推荐一名新闻传播院系骨干教师,到《福建日报》《厦门日报》等主流媒体挂职担任记者,挂职时间为一年。

福建要求,高校新闻传播院系骨干教师到所在地主流媒体脱产挂职,要有明确任务分工,参与采编一线工作。同时,实行高校教师到新闻单位挂职和科研

课题研究相结合的工作模式,由省委宣传部进行课题立项。

据了解,福建组织高校骨干教师到新闻单位挂职交流,旨在加强高校新闻传播院系教师与新闻实践的結合,强化实践教学环节,努力造就一大批政治立场坚定、业务能力精良、作风素质过硬的新闻传播后备人才,为推进福建新闻事业健康发展提供强有力的人才保障和智力支持。

江苏

## 帮听障从教者拿普通话等级证

本报讯(记者 潘玉娟)近日,帮助全国听障从教人员获得国家普通话水平等级证书的《听障人员普通话水平替代性测试》系列讲座在南京特殊教育师范学院正式启动,该讲座分为5集,计划于今年9月上线推送。

据悉,从2015年起,江苏省语委办联合中国盲文手语推广服务中心,根据听障人员的身心特点,研究推出了听障人员普通话水平替代性测试系列讲座,旨在帮助全国更多的听障从教人员圆普通话证书梦。

两种方式参加普通话水平测试。截至目前,江苏已组织开展了3次替代性测试,全省106所特殊教育学校的200多名听障从教人员中,已有154名获得了普通话水平等级证书。

在此基础上,受教育部语言文字应用管理司委托,江苏省语委办、中国盲文手语推广服务中心,根据听障人员的身心特点,研究推出了听障人员普通话水平替代性测试系列讲座,旨在帮助全国更多的听障从教人员圆普通话证书梦。

江西

## 音体美专业大学生下农村支教

本报讯(记者 甘甜)教师节前夕,江西组织180名音体美专业大学生赴边远农村小学开展支教志愿服务活动。

据了解,为更好地开展边远农村小学支教志愿服务活动,江西省从2017年秋季学期开始,从江西师范大学等9所师范类院校音体美专业大学生中选派180名志愿者,赴全省30个试点县、60所边远农村小学开展为期一个学期的支教志愿服务活动,以缓解农村小学音体美教师紧缺状况,促进

农村学生全面发展。支教志愿者需符合师范类院校音体美专业大三、大四、本科大三或大四学生等4个支教条件。在江西省中小学教师招聘考试中,参与支教志愿服务且考核合格的大学生,在同等条件下优先聘用。

江西省委、省政府高度重视此次志愿服务试点工作,在选择受援学校、遴选志愿支教师生、保障支教志愿者安全等方面都予以充分考虑,作了精心安排,并组织了为期一周的岗前培训。

新学期 新气象

# 创新第一课 开启新学期

本报9月5日综合消息 马克思主义能够给予我们什么?大学生如何将个人梦想融入中国梦?近日,在山东师范大学开学第一课思政课上,该校党委书记商志晓、校长唐波分别走上讲台,带头给学生答疑解惑,与学生畅谈人生。

除了思政内容外,山东的很多学校也选择将诚信、安全、劳动等内容作为开学第一课的主题。在全国各地,为了上好开学第一课,许多学校都进行了创新。

有趣有料迎新

9月3日是南京理工大学新生报到的第二天,校长付梦印给3000余名大一新生上了一节特殊的思政课。秉承工匠精神,励志精诚报国,结合南理工特有的军工传统和匠心文化,付梦印鼓励学生们继承前辈的优良传统,下足硬功夫,练就真本领,为社会主义建设贡献自己的力量。

在天津,第十三届全运会成为师生近期热议的话题。蹦床比赛项目刚刚落下帷幕,天津科技大学的开学第一课是邀请校友、国家蹦床队世界冠军董栋、何雯娜、陆春龙等回到母校,与同学们零距离互动交流。

对于青海西宁的小学生们来说,今年开学第一课的主题是中华骄傲,有趣又有料。五四小学的学生们吟诵《弟子规》,表演了自编节目《礼仪之邦》。古城小学更是别出心裁,为一年级学生举办了开笔启蒙、诚悦人生、开笔礼。

要上好开学第一课,教师们的精心准备必不可少。距离开学还有半个月时间,湖南汽车工程学院学院的讲台上,全校教师公开课展示活动就热火朝天。学校安排年逾五旬的教授与刚入职的新教师同台竞技,希望以此构建高效课堂,鼓励教学创新,形成百花齐放、争先创优的局面。

为了更好地服务学生,各地

都在课程改革上下足了功夫。从

2017年秋季学期起,新疆维吾尔自治区小学、初中起始年级全面实行国家通用语言文字授课,并同步推进幼小衔接,确保在3至5年内,基本实现学前和义务教育阶段国家通用语言文字教育全覆盖,到2020年少数民族学生基本掌握和使用国家通用语言文字。

为建立和完善适应不同学生发展需要,体现全育人、开放多元的课程体系,9月4日起,青岛市教育局面向社会公开征集300门中小学、幼儿园精品课程。这些课程将被纳入青岛市中小学、幼儿园精品课程超市,供全市学校自主选用。

教改服务都贴心

9月1日,东南大学郭秉文班迎来了首届261名新生,他们分别来自21个省份,最小的17岁,最大的24岁。以通识教育的倡导者,东南大学首任校长郭秉文名字命名的这个特殊班级,是东南大学今年试点的文科人才培养模式改革项目,是该校培养高层次文社人才的重要试验田。

在陕西西安,西北地区首个中外合作办学机构西北工大伦敦玛丽女王大学工程学院也迎来了首批本科生。学院现开设材料科学与工程、高分子材料与工程两个专业,整合中英优势教育资源,整体引进英方培养体系,采用全英文授课,按照以学生为中心的自学、辅导式教学理念,培养具有国际化视野、通晓国际规则、基础扎实、专业竞争力强的复合型拔尖创新人才。

北京首个以中国航天之父钱学森名字命名的学校北京十二中钱学森学校也在新学期正式挂牌。结合北京十二中的航天课程和航天课题研究特色,钱学森学校将探索早期拔尖创新人才的培养模式,努力践行钱学森精神。

除了教学方面的改革,在生

活上,各地各校也创新性地为学



9月4日,湖北省十堰市郧阳区柳陂镇中心小学学生在直饮水供水点用杯子接水。新学期,郧阳区国家全面改薄中小学学生直饮水项目全面实施,为该区的97所中小学免费安装了直饮水设备,让4万余名中小学生在学校里喝到安全、健康的直饮水。

9月4日,湖北省十堰市郧阳区柳陂镇中心小学学生在直饮水供水点用杯子接水。新学期,郧阳区国家全面改薄中小学学生直饮水项目全面实施,为该区的97所中小学免费安装了直饮水设备,让4万余名中小学生在学校里喝到安全、健康的直饮水。

杨显有 摄

生开展服务。连日来,青岛高校家庭经济困难大学新生得到了许多帮助。青岛科技大学首次实施特困新生关爱计划,开展四个一行动,为家庭经济困难新生提供一项国家助学金、一个勤工助学岗位、一份免费医保、一份励志礼物,为全校7000余名到校前就已扫码办理了入学手续。

时政热点引关注

9月4日,金砖国家领导人第九次会晤在厦门开幕之际,一部由海峡导报社和集美大学师生合作拍摄的微电影《大社时间》在网络上发布,引发众多网友的点赞和评论。该剧巧妙融合了厦门会晤和闽南文化等元素,讲述为迎接厦门会晤,来自金砖国家的大学师生组成了一支拍摄团队,进驻厦门集美大学进行48小时创作的故事。

同样是在9月4日,上海交通大学学子们迎来了国产大飞机C919首飞机组全体成员。大飞

大学3年,参与公益活动300多次,平均每两天就有一次——

# “最美志愿者”童罗:公益融入生活

通讯员 李立波 本报记者 李伦娥

大学3年,参与公益活动300多次,获得荣誉数十个,成为校内闻名的“最美志愿者”雷锋式当代大学生。他,就是湖南工学院学生童罗。

童罗的公益生涯开始于偶然。3年前高考刚结束,他参加了长沙市红十字会为新晃侗族自治县烂泥村小学孩子们组织的街头募捐。街上人来人往,他和同伴们手拉着手齐唱《感恩的心》,可是捐款者寥寥。灰心之际,一位老奶奶走过来放下10元钱说:我是从

农村出来的,知道农村的不容易。我现在患有糖尿病、心脏病、高血压,能做的就是这么多了!短短一席话,让童罗受到极大震撼:多病的老人都这么有爱心,我们青年学生更应该做什么呢?那一年,童罗和同伴们共筹集善款4722.4元。

抱着这样一个朴素的想法,进入湖南工学院没几天,童罗就报名参加了2014壹基金“爱同行(长沙站)”健行活动。那一次,他和来自全国各地的1800名健

行者徒步行走36公里,沿途筹集善款40余万元,所募款项全部用于改善偏远地区儿童饮水状况。我是咬紧牙关才走下来的。为了孩子们,值!童罗说。

此后,公益活动就成了童罗大学生生活的重要组成部分。他继续加入学校的青年志愿者协会和学校所在地衡阳市的义工协会,牵头组建了微爱助梦志愿社并担任社长。几乎每个周末,他都会带领上百名志愿者奔赴志愿服务点。

为了参与公益活动,大学3

年里,童罗走遍了衡阳的各个县(市、区)和高校。早上,当室友还在梦乡,童罗已经出门参加活动去了;晚上回来,室友已经休息,他还要忙着整理各项活动资料。童罗有QQ好友2000多个、微信好友1500多个,一有活动,应者云集。

平均每两天就有一次志愿服务活动,还担任班长等职务,学习怎么办?没有一丁点儿耽误。学校党委书记谢国保对童罗夸赞不已。他说,童罗是全校1.8万余

名在校生中的优秀代表,热心公益、成绩优秀,大一就通过了英语四级考试,综合测评每年都是专业第一,还获得了国家励志奖学金。

说是帮助别人,其实我自己收获更多。童罗说,公益服务不仅让他得到无数点赞,获得了2016年度全国大学生自强之星等荣誉,更重要的是,他在这个过程中学到了很多,结识到无数优秀的人,读了《社会大学》。这就是童罗坚持不懈的动力。